
新北市海洋教育體驗路線 

路線名稱 新北地質之旅_富貴角 

編撰者 新北市三芝區橫山國小李弘善老師 

適用年段 國小高年級 

路線類型 
□生態環境 ■人文歷史 ■休閒遊憩 □社區走讀 

□場館參訪 □職涯教育 □水域活動  

教學目標 

課程目的： 

1. 認識富貴角海岸的地理環境與燈塔歷史。 

2. 觀察富貴角的沙灘樣貌，以及解釋沙灘的痕跡。 

3. 透過觀察與探索，解釋生物適應環境的方式。 

路線規劃 

 

出發→富貴角燈塔→認識風稜石→海灘活動（觀察鐵沙）→午餐→

海灘活動（分析沙灘蹤跡）→富貴角公園（風剪樹）→賦歸 

路線詳細說明與介紹 

一、行政支持與安全風險管理 

1. 活動前： 

(1) 進行課程規劃與活動安排： 

討論課程的前後順序與路程搭配 

(2) 場地勘查： 

到各點評估風險 

(3) 活動交通與相關場域確認預約：  

車輛規劃、盥洗場所確認 

2. 活動中： 

(1) 學生水域安全控管： 

確定學生確實穿妥防滑鞋、戴好手套，且遠離浪擊區 

(2) 確認參與人員是否到齊： 

請教師與助教確實清點人數 

(3) 活動說明： 

確定學生都了解活動內容 

3. 活動後： 

（1） 蒐集學生作品成果，請學生發表 

（2） 檢討活動流程、教學內容與學生反應，當作改進的參考 

學生活動提醒： 

做好防曬工作，適時補充水分。 

 

課程活動 地點 
跨領

域 
核心素養 

海洋教育議題暨 

戶外教育實質內涵 
教學準備與教學提醒 

認識富貴 燈塔 社會 海 E5（海 戶 E3 善用教室外、戶 富貴角燈塔概述 



角燈塔 洋社會） 

探討臺灣

開拓史與

海洋的關

係。 

 

外及校外教學，認識生

活環境（自然或人為）。 

戶 E5 參加學校校外教

學活動，參訪生態、環

保、地質、文化 … 的 

戶外學習。 

認識風稜

石 

燈塔附近

沙灘 
自然 

海 E4 認

識家鄉或

鄰近的水

域環境與

產業 

 

戶 E3 善用教室外、戶

外及校外教學，認識生

活環境（自然或人為）。 

戶 E5 參加學校校外教

學活動，參訪生態、環

保、地質、文化 … 的 

戶 外 學習。 

確定當天氣候是否適

合 

鐵沙學問

大 

燈塔附近

沙灘 
自然 

海 E15 認

識家鄉常

見的河流

與海洋資

源與生活

的關聯性 

 

戶 E3 善用教室外、戶

外及校外教學，認識生

活環境（自然或人為）。 

確認防曬措施 

海灘小柯

南 

燈塔附近

沙灘 

 

自然 

海 E15 認

識家鄉常

見的河流

與海洋資

源與生活

的關聯性 

 

戶 E3 善用教室外、戶

外及校外教學，認識生

活環境（自然或人為）。 

戶 E5 參加學校校外教

學活動，參訪生態、環

保、地質、文化 … 的 

戶外學習。 

確認防曬措施 

老樹彎腰 
富貴角公

園 
自然 

海 E15 認

識家鄉常

見的河流

與海洋資

源與生活

的關聯性 

 

戶 E5 參加學校校外教

學活動，參訪生態、環

保、地質、文化 … 的 

戶外學習。 

確認防曬措施 

二、課程活動設計 

課程活動一-認識富貴角燈塔 

地點 燈塔 

時間 約 40 分鐘 



活動目標 
1. 認識燈塔的歷史。 

2. 描繪出燈塔的外型、顏色。 

活動流程 

1. 富貴角燈塔的介紹（圖一）： 

 

   圖一 

教師介紹燈塔的建造原由、功用 

2. 畫畫燈塔： 

請同學畫出燈塔的造型與顏色，並且標示出建築物名稱。 

 

活動提醒 做好防曬與防蚊工作。 

輔助資源/

聯繫窗口 
確認美勞用品、紙張是否足量 

課程活動二-認識風稜石 

地點 燈塔附近海灘 

時間 約 30 分鐘 

教學目標 
1. 能夠以觸覺、視覺方式，說出風稜石的特點。 

2. 能夠解釋風稜石的成因。 

教學流程 

1. 摸摸風稜石（圖一）： 

觸摸風稜石不同部位，感受粗糙程度。  

                                             圖二 

2. 瞧瞧風稜石： 

目視風稜石，指出外型特徵（圖二）。 



                                  
                                       圖三 

3. 解釋不同的原因： 

風稜石的外型與粗糙程度，與東北季風吹拂的成因有關，教師可以引導學

生解釋。 

活動提醒 
1. 先確定天氣狀況。 

2. 注意防曬工作。 

輔助資源/

聯繫窗口 

 

 

課程活動三-鐵沙學問大 

地點 燈塔附近沙灘 

時間 約 1.5 小時 

活動目標 

1. 以簡單工具抽取鐵沙。 

2. 解釋鐵沙的成因。 

3. 以放大鏡觀察鐵沙的細部。 

活動流程 

1. 以磁鐵抽取鐵沙（圖三）： 

利用磁鐵，抽取沙灘的鐵沙。  

                                      圖四 

2. 解釋鐵沙的成因： 

鐵為火成岩的重要組成，教師以風稜石（安山岩）為例，引導學生推測出

鐵沙的成因。 

3. 利用鐵沙玩玩磁力線：（圖四） 

                         



     

             圖五 

把鐵沙放在紙上、磁鐵放下紙下，當場觀察磁力線。 

 

活動提醒 
1. 注意防曬與水分補充提醒。 

2. 潮汐時間：掌握退潮時間並且注意防滑。 

輔助資源/

聯繫窗口 
與學校自然教室負責老師聯繫，商借足夠的磁鐵 

午餐時間 

課程活動四-海灘小柯南 

地點 燈塔附近沙灘 

時間 約 1 小時 

活動目標 
1. 觀察沙灘上的痕跡與自然、人為造成的痕跡。 

2. 根據痕跡，推測成因並提出說明。 

活動流程 

1. 找找沙灘上的痕跡（圖五、圖六、圖七）： 

沙灘上的各種痕跡，請學生找出特殊的，或是人為、自然的。 

   

         圖六               圖七               圖八 

2. 畫出痕跡： 

請學生選定一個痕跡畫下來，並且推測成因。 

3. 分享推測： 

請自願者分享推測結果，並實際看著痕跡解釋原因。 

 

活動提醒 
1. 注意防曬與水分補充提醒。 

 

輔助資源/

聯繫窗口 
確認美勞用品、紙張是否足量 



課程活動五-老樹彎腰 

地點 富貴角公園 

時間 約 1 小時 

活動目標 

1.引導學生仔細觀察風剪樹的造型，並且比較印象中的樹。 

2.引導學生說出風剪樹樹幹彎折的原因。 

3.引導學生推測風向。 

活動流程 

1. 讓學生仔細觀察風剪樹的造型（圖八），並簡單說出想法。 

                              

                                     圖九 

2. 讓學生描繪風剪樹的造型，並比較風剪樹與一般樹幹的差異。 

3. 引導學生說出風剪樹的成因以及風向。 

活動提醒 1. 防曬工作。 

輔助資源/

聯繫窗口 
確認美勞用品、紙張是否足量 

※依實際課程撰寫即可。 

教學活動： 

1. 介紹富貴角的環境與生態。 

2. 藉由五官探索，引領學生體驗自然奧秘。 

3. 透過簡單科學工具，探究鐵沙的成因。 

4. 觀察自然現象與生物適應環境的方式，並且從中解釋生物外型與環境的關聯。 

 

教學實施 
■學習單 

□學習心得 

預期效益 

1.學生能夠運用五官，感受自然環境 

2.學生藉由工具，推測分析鐵沙的成因 

3.學生可以運用科學探究方式，找出生物適應環境的方法 

4.學生藉由繪畫方式，學習科學溝通的要領 

 



富貴角學習單 

活動一：認識富貴角燈塔 

這是臺灣本島最北的燈塔，日治時期的鐵造結構，已於二次世界大戰中毀損；目前你看到的，是

1962 年重建的水泥構造。 

1.燈塔的外型，總共幾個面呢？ 

 

 

 

2.請畫出燈塔的外型，記得上顏色喔！ 

 

 

 

 

 

 

活動二：認識風稜石 

顧名思義，「風稜石」就是有稜有角的石頭，而且與風有關係！ 

1.觀察看看，風稜石有什麼特色？ 

 

 

 

 

2.風稜石的造型為什麼如此獨特呢？觸摸風稜石的各個面，你發現了什麼？ 

 

 

 

 

活動三：鐵沙學問大 

走在燈塔附近的沙灘，是否看到沙堆中有黑色的成份呢？原來這都是鐵沙喔！ 

1.把磁鐵放進夾鏈袋，看看你能吸起多少鐵沙！可以在下方空白處貼一小段雙面膠，然後黏

住一點鐵作紀念。 

 

 

 

 

2.風稜石，其實是幾十萬年前從大屯火山噴出的岩漿冷卻形成的，岩漿中富含鐵質。你現在

曉得為什麼沙灘上這麼多鐵沙了嗎？請說說原因。 

 

 

 

 

 



3.如有時間許可，可以把鐵沙放在另一張紙上，然後把磁鐵放在紙下，鐵沙就會排成美麗的

圖形，這就是「磁力線」。請把磁力線的圖形畫下來。 

 

 

 

 

 

 

活動四：海灘小柯南 

沙灘上面，常常布滿各式各樣的痕跡，有的是天然的，有些是人為的；你也可以擔任偵探，

推測這些痕跡是怎麼造成的。 

1.選一處痕跡畫下來，如果能標明長度、高度或深度，並且加上顏色，看起來會更專業喔！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.想想看：痕跡是怎麼形成的呢？偵探要靠證據辦案，也請你說明原因。 

 

 

 

 

 

 

活動五：老樹彎腰 

富貴角公園裡，許多樹都彎著腰，無法抬頭挺胸。這樣彎腰駝背的樹，我們稱為「風剪

樹」。 

1.請畫出風剪樹的造型，並且也畫一棵尋常的樹，說明兩棵樹不同的地方。 

 

 

 

 

 

2.風剪樹為什麼會橫向生長呢？請說說你的原因。 

 

 


